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DEBRECZEN
A DEBRECZENT ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:
Helyben: Vidékre küldve:

Egy évre . . 10 kői. fill. Rgy évre . . If kor. — üli.
Fél évre . . 5 „ I‘'él évro . . 8 „ - .
Negyed évre . 2 „ 50 „ : .<i évre . 4 „ »
Egy hóra . . I .. Kgy bora . . 1 , 70 „

Egyes szám ára 4 lillér.

Felelős szerkesztő : BENEDEK JÁNOS. 
Kiadók: HOFFIBANN és KRONOVITZ.

Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmit tis többször 

hirdetések jutányosán. Apró hirdetés minden szó 
* lillcr.
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TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.
A „Dcbrcczen“ eredeti távirata,

Budapest, január 15.

A képviselöház a karácsonyi s 
újévi szünet után ina tartotta első ülé­
sét.

Az ülést 10 órakor nyitotta meg 
P e r c z e 1 Dezső elnök, ki meleg 
szavakban búcsúztatta cl a traagíkus 
véget ért Lukács Bélát. Ezután az uj 
mandátumokat mutatta be az elnök.
A belügyi tárcza költségvetésére tértek 
át ezután.

Ülés végén Pichler Győző in-: burok, 
terpellált az uj nemzeti színház ügyé- i 
ben. Interpellácziójában felhozza, hogy 1 
Keglevich a miniszteri tanács döntése 
nélkül megállapodott az építés iránt 
Fellner és Helmer bécsi czéggel s 
Széli Kálmán ezt megerősítette. Ez a 
cselekedet arczulcsapása a magyar 
építészeknek.

Pestis egy gőzhajón.
— A „Dcbrcczen“ eredeti távirata. —

Rudapest, jan. 15.

Londonból jelentik, hogy a „Hig- 
land“ gőzhajón Laplati közelében ötj 
ember pestisben meghalt.

A burok szabadságharcza.
_ A „Dcbrcczen“ eredeti távirata.
London, jan. 15. Roberts lord 

magánúton megkérte a lordmayort és 
más londoni mayorokat, hogy a neki 
szánt díszpolgári oklevelek ünnepies 
átadását halasszák el, mert úgy lnszi, 
hogy a Dél-Afrikában ma uralkodó 
szerencsétlen körülmények mellett cg\ 
ideig nem kellene semmiféle ünnepsé­
geket sem tart ni.

London, jan. 15. A Reuter ügy­
nökség jelenti Pretoriából c hónap 13- 
éröl: Nyolczszáz búr Reyer parancs­
noksága alatt ma reggel a Kaalfon- 
teinba vezető táviróvonal szétrombo- 
lása után megtámadta a harmadik 
pályaudvart Pretoriától délre. A hely­
őrség százhúsz emberből és egy had­
nagyból állott.

A burok körül zárták az állomást 
és állandó fegyvertüzelést folytattak

! ellene. Egy angol katonának sikerült a 
I burok sorain át az olifeuteini pálya- 
I udvarra eljutni, a hóimét Pretoriába 
j táviratozott egy pánezélos vonatnak a 
kiküldéséért.

Haladéktalanul erősítéseket küld­
tek. Időközben sikerült a helyőrségnek

Ä közelgő választásokról.
A „Dcbrcczen“ számára irta :

Kossuth Ferencz.
Több helyen megindult már a 

mozgalom, a májusra várt általános 
a búrokat visszaszorítani a nélkül. hogy (képv.sdö választásokra vonatkozólag, 
veszteséget szenvedett volna. A burok! látjuk, hogy a kormánypárt több 
három sebesültet hagytak bátra. Mi-1 helyen, jó előre szervezkedik , és ez 

I előtt visszavonultak, levegőbe röpítet-, szokatlan jelenség; mert eddig nein 
ték a Kaalfontcinba vezető vasutat. [ v°h szüksége a szervezkedésre. A 

__ kormány pénze, az állam hatalma, a
Fokváros, jan. 15. Százhúsz búr- j köztisztviselők sokasága, mind egy 

hói álló osztály bevonult Tullbagliklooba í pártnak álltak szolgálatában, és a p.i- 
í Fokvárostól száz mértföldnyire A beau-1 rancsszóra vezetett választásoknál,nem 
fortwesti kerületben is mutatkoztak nagy szükség volt a szervezkedésre.

Öngyilkos lelkész.
A „Dcbrcczen“ eredeti távirata. —I Arad, jan. 15.

Megrendítő öngyilkosság történt 
Aradon. Szöllössy Ferencz katholikus 
pap, a Simay-félc gőzfürdőben revol- 

j vérrel kétszer a halántékába lőtt,
A szerencsétlen ember még nem 

halt meg. Szomorú tettét betegsége 
I miatt követte el. Hollósynak holnap 
I kellett volna 
lalni.

lovrini parochiát elfog

Öngyilkos százados.
A „Dcbrcczen“ eredeti távirata.

Prága, jan. 15.

Ma itt föbelötte magát Tänzer 
Siegfried százados, a ki deczember 
közepe óta itt töltötte szabadságidejét. Az 
öngyilkos százados a (ifi. magyar gya­
logezredben szolgált s utóbb Ungvárott 
aztán Kassán állomásozott. Nemrég 
várakozási illetmény nyel szabadságol­
ták s azóta itt Prágában tartózkodott. 
Öngyilkosságának oka ismeretlen.

Tőzsde.
Budapest, 1901. jan. 16. 

Holländer Adolf és Fia dobreczeni tér 
mény kereskedő ezég távirati tudósítása 
mai budapesti árakról :

Déli zárlat :
Búza 11)01. Áprilisra 7.57 7.58

1901. Októberre 7.(57 7.68
Rozs 1901. Áprilisra 7 38 7.39
Zab 1901. Áprilisra 5.95 5.96
Tengeri 1901. Májusra 4.98 4.99
Készáru üzlet változatlan.
Amerika V8 olcsóbb.

ügy látszik, hogy ez ezúttal 
nem Így lesz ; vagy legalább a kor­
mánypárt azt sejti jó előre, hogy tisz­
tábbak lesznek a választások.

El kell ismernünk, hogy az idő­
közi választásoknál maga a kormány, 
a legkorrektebbül viselkedett ; sem 
nem vesztegetett, sem nem erőszakos­
kodott. De azt is tapasztaltuk csaknem 
minden egyes esetben, hogy nagy volt 
a bajiam a hagyományos erőszakosko­
dásra a helybeli közegeknél és csakis 

i a központi kormány erélyes közbelé­
pése után szűntek meg az erőszakos 

i kodások több helyen.
E tapasztalat nem sok jót enged 

sejtetni, mert teljes lehetetlen lesz,
\ az általános választásoknál, minden 
egyes esetben a különböző miniszte- 

Irek tilalmát kieszközölni, a százával, 
talán ezrivel fellépő erőszakoskodások­
kal szemben. Még ha a leg óbb aka­
ratot tételezzük is fel a kormánynál, 
(a mi talán kötelességünk igazságsze- 
rctctböl, az időközi választások után 
ítélve) még akkor sem lenne lehetséges 
az. hogy a választások egész idötar- 

1 tanúi alatt, a kormány mást se csinál­
hasson, mint az ellenzéket védelmezze 
a vidéki közegek erőszakoskodásai el­
len. Ilyen folytonos védelmet, tiz, busz, 
30 esetben naponkint, a mint egyik- 

a I másik helyen kitör a megszokott erő­
szak, nem lehetne sem nem kérni, 
sem meg adhatni.

E helyzetnek a következése való­
színűleg az lesz, hogy a miniszterel­
nök. alkotmányos szándéka daczára, 
sok helyen erőszakos választások fog­
ják feldúlni ismét a kedélyeket ; a 
mit kerülni kellene ; az ország első-
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rendű érdeke lenne ezt kerülni, te 
kintve az osztrák viszonyokat.

Bár az előadottak kézzel fogba 
tők, mégis félő, hogy a minisztcrelnö - 
nem akar. vagy nem bír ezen a hely­
zeten segíteni.

Belátom, hogy nehéz belenyúlni 
egy óriási darázsfészekbe, belátom, 
hogy erre első sorban szükséges lenne 
az. hogy saját pártjában erősebbnek 
érezze magát a miniszterelnök, mint 
a hogy érzi magát, az össze nem 
forrt, óriási többség élén.

Azt ellenben lehetetlen, hogy he 
ne lássa a miniszterelnök, hogy csak 
úgy biztosíthat kormányának nyugal­
ma.' kormányzást és csak úgy marad­
hat teljes rendes mederben a külön­
böző pártok mérkőzése, ha elejét ve­
szi annak, hogy a kormány közegei a 
vidéken szokásuk szerint ne erősza­
koskodjanak.

Ez a szokás annyira átment e 
kormány-közegek vérébe, hogy egy­
szerű lilalom nem fogja őket ebben 
feszélyezni, ha csak nem válik bizo­
nyossá az, hogy bűnhődni fog az, a 
ki elfelejti, hogy nem egy pártnak,ha­
nem az államnak a közege, a mely 
államhoz minden párt egyformán tar­
tozik és az állam közegei védelmére 
minden pártnak egyenlő joga van.

A kormány nem használhatná fel 
jobban azt a nehány hónapot, amely 
elválaszt a választásoktól, mint úgy, 
ha biztosítja a választások tisztaságát 
a helybeli közegek erőszakoskodása 
ellen és igy elhárítja magától azt a 
nagy felelősséget, amely reá fog ne­
hezedni. ha ismét olyan képviselöház 
fog össze jönni, a mely nem lesz a 
választók szabad akaratának kifolyása.

Reményiem és hiszem, hogy a 
függetlenségi és 48-as párt megerő­
södve fog megjelenni az uj országgyű­
lésen ; az időközi váiasztások eredmé­
nyei lel is jogosítanak e reményre.

De párthiveinket, elveink köve­
tői! az egész országban, kérve kérem, 
hogy minél előbb, mennél élénkebb 
életre ébredjenek ; kerüljék mindenütt 
az egyenetlenséget, keressék mindenütt 
azt, hogy mi egyesíti őket és feledjék 
a múllak egyenetlenségeit. Ha egy he­
lyen többen tartanak igényt a köz­
bizalomra, kerüljék a versengést, ál­
lapítsák meg azt, hogy kinek van 
többsége és a kisebbség fogadja el a 
többség kívánságát, nyílt szívvel, min­
den duzzogás nélkül.

A sajtó utján is szükségesnek vé­
lem c kérelmet párthiveínkhez intézni 
és többször fogom ezt ismételni ezen 
az utón is.

Emlékezzünk meg arra, hogy egy 
nagy és szent feladat van pártunk 
előtt, a melynek teljesithetésére va­
lószínűleg meg fog nyitni nemsokára 
az alkalom.

Kell, hogy erőt gyüjtsünk arra, 
hogy hazánk sorsának intézésében 
kellő sulylyal bírhassunk addig is, mig 
meg nem valósíthatjuk örökké élő, 
örökké fiatal és örökké életerős elveinket.

Budapest, január. 14.

A marosvásárhelyi mandátumok.
Lukács Béla halálával és Bernády 

György kinevezésével mindkét marosvásár- 
lielyi mandátum megüresedett. Az 1. kerü­
letben, hir szerint, Kovács Albert, a volt 
nemzeti párt egykori tagja, a budapesti rcf. 
theologiai tanár is fellép. A második kerület­
ben az ellenzék Bcdőházy Jánosi óhajtja 
felléptetni.

Bölönyi és a debreczeni 
színház.

Debreczen, január 15.
Ismerjük szinügyi viszonyainkat. Tud­

juk jól, hogy közönség és sajtó egyaránt 
elégedetlen a mai helyzettel. A kifogások 
nem annyira az egyes Tagok, mint inkább a 
társulat gyengesége ellen merülnek lel. A 
debreczeni színház nívója lent, mélyen lent 
van, oly alacsony fokon, melyről annál fáj- t
dalmasabb visszaemlékezni a régi dicső­
ségre. Komjáthy igazgatása alatt jutottunk 
ennyire a szinügyi bizottság jóvoltából.

Az intendatura alatt városunk színtár­
sulata a fővárosén kívül első volt az or­
szágban. Tagjai elsőrendű művészek, kiváló 
erők, kiknek legtöbbje Budapestre került fel 
s ott szinvnüvészetünk büszkeségeivé váltak.

S ma ? Jobb nem is beszélni a do­
logról. Szerepkörök vannak betöltetlen, vagy 
kis lehetségü színészekkel, sőt kardalosokkal 
betöltve, a rendezésben minden előadásnál 
kifogást találunk, s a szinlap uj szokásból 
nem említvén a rendező nevét, nem is tud­
juk, kit kelljen hibáztatnunk. Természetes 
aztán, hogy mindenki jobb társulat, jobb 
direktor után vágyik.

És ime, épen kapóra jön hazánk ieg- 
érdemdusabb szinügyi férfiúnak, Bölönyi 
József volt intendánsnak a javaslata. Bölö- 
nyit mindenki ismeri, tudjuk, hogy tizenöt 
esztendeje szivvel-lélekkel csüng a hazai 
színészet felvirágoztatásán. Kolozsvári mű­
ködésének áldásosságát legjobban illusztrálta 
a fájdalom, mit jóformán még aktuális tá­
vozása okozott a kolozsváriaknak. Ha nem 
is vesszük figyelembe a sajtó indignáczióját, 
pusztán a tényt tekintjük, levonhatjuk kön­
nyen a tiszta konzekvencziát : Bölönyi nem 
anyagi, de erkölcsi sikerért küzdött min­
denha, naplói csak dcficzitről tanúskodnak s

Az öngyilkos.
A „Debreczen“ eredeti tárczája.

Mikor a mulatságnak vége volt, Lányi 
Bandi a legnagyobb elkeseredéssel vette 
magára téli kabátját és indult haza. Hideg 
teli éjszaka volt. Bandi állig begombolkozott 
és fehér keztyüs kezeit zsebébe dugva, borús 
gondolatokkal fejében lépkedett a síkos 
járdán. Határozottan el volt keseredve, az 
elmúlt évek összes szekundái (hej, de sokan 
voltuk) együttesen nem öntöttek szivébe 
annyi szomorúságot, mint ezen az egyetlen 
egy éjszakán szerzett tapasztalatok. Most 
már határozottan látja, hogy nincs szeren­
cséje a nők körül, elvégre pedig egy heted 
osztályos gymnazistánál ez olyan dolog, a 
mi okvetlenül kizárja azt, hogy ö tovább 
még létezhessék. Igen, meg fogja ölni magát. 
Hadd lássa az a csalfa lány, hogy van iga­
zán érző szív még a világon, megfogja bos­
szulni n hűtlenséget, mert biztos benne, 
hogy eljön még az az. idő, mikor „kikaparná 
őt a föld alól“, de már akkor minden Iná­
ban lesz, í> érzéketlenül fog feküdni lenni . . . 
mélyen ... a hideg földben.

És Lányi Bandi kiszínezi magának 
szépen az öngyilkosság tervét. Köbe lövi 
magát. Éz a legdivatosabb, ez a leghatáso­
sabb. S ennél a gondolatnál elszántsággal 
szorítja meg zsebében a kilencz milimétores

revolvert. Igen, főbe lövi magát ! — De 
mégis, most rögtön? Nem, ez nem lesz re­
gényes, itt az utcza közepén találnák meg 
vérbe fagyva, mint egy megfagyott részeg 
embert, ez nem méltó egy komoly szerel­
meshez, ö hatásosabbat keres. Éjjeli zené­
vel egybekötött öngyilkosság! Éz már va­
lami, ez lesz a szivreható ! Ott, az ö ablaka 

j alatt, az ü nótája mellett, ott meghalni ez 
j lesz az élvezet. Mikor majd a czigány ott 
fog tartani, hogy : „Megölted a szegény fájó 
szivemet . . .“, akkor eldurrantja a gyilkos 

I szerszámot és ö halott lesz. Mintha már 
j látná, hogy riad fel a lövésre édes álmaiból 
0 (biztosan másról fog álmodni a nyomo- 

j mil !) mint szalad ijedten össze a háznép, 
de már akkor késő lesz, rajta nem segít 
már semmi, még az ö fájó könnyei som. 
Már-már megbékült evvel a gondolattal, mi­
kor mintegy intő szózatképen megcsörren a 
zsebében 14 apró krajezár, egy átmulatott 
báli éj hitvány maradványa. Évvel még som 
lehet éjjeli zenét adni, itt fontos akadályokba 
ütközik tehát a terv kivitele.

Így csak baktatott busán odébb, haza- 
j felé s kénytelen volt beletörődni a zajtalan, 
házias öngyilkosságba. Mert hogy élnie to­
vább fölösleges, sőt lehetetlen, az magától 
érlelődik.

Jól van, legyen tehát igy, hisz utó 
végre a kivitel, az mindegy, a fő, hogy ö 
meghaljon, első a hatás !

Ekközben hazaért. Ledobta magáról a 
téli kabátot és a fütetlen szobában tervezte 
tovább a szomorú, a „végzetes“ tettet. Már 
szinte látta az u súgókat, a mint vastag, 
nagy hetükkel adják tudtára a világnak, 
hogy ö meghalt, megölte magát. Elképzelte 
az ösmerősök sajnálkozását és szinte jól 
esett lelkének az a gondolat, hogy ö, a 
hűtlen, a csalfa is megfogja könnyezni, mert 
elvégre annyit csak megtesz I Fázósan dör­
zsölte egymáshoz hidegtől vörös kezeit és 
az apróbb részleteket kezdte tervezni. A 
latin, a fizika és sok más egyéb lelket ölő 
u. n. „tudományos“ könyv ott hevert az 
asztalon, Lányi Bandi megvetően nézett 
végig rajtok.

Mit neki a rideg, a sivár tankönyv, már 
többé semmi köze egyikhez sem. Didergő 
kezeivel kitépte a fizika első, tiszta lapját 
és reszkető vonásokkal irta rá : „Ö érte 
éltem, Ő érte halok meg,“ ez lesz leghatá­
sosabb kifejezése egy öngyilkosság indító 
okának. Aztán gondolatban elbúcsúzott szü­
leitől, testvéreitől, el a szigorú rideg szivü 
professzoroktól, kiknek „utolsó pillanatai­
ban megbocsájlott mindent s aztán nagy el­
szántsággal, kivette zsebéből a revolvert.

Most már csak az alkalmas „pose“-t 
kell keresni. Legjobb lesz, ha lefekszik, ágyá­
ban homlokához szorítja a pisztolyt s aztán : 
„Isten veled világ, Isten veled hűtlen leány.“

1901. január 15.
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ő az országos inlendaturának meglehetősen 
sértő és illetlen közbelépése után is ragasz­
kodott volna a kolozsvári színház igazgatá­
sához. Szóval Bölönyi kiváló ember.

És ez a Bölönyi hajlandó volna rög­
tön átvenni a dcbreczeni színház igazgatá­
sát. Ezt teljesen illetékes helyről, Bölünyinek 
magaírta leveléből tudjuk. Ugyané forrásból 
győződtünk meg arról, hogy K o in j á t h y 
nem marad tovább Debrecen- 
b e II, in i n t a m e d d i g s z e rzöd é- 
s e tart. De ha Bölönyi vei, ki hajlandó az 
átvételre, a direktorral megegyezésre jut, 
Komjáthy már a j ö v ö szezonra 
itthagyná Debreczent.

Itt van tehát az alkalom, hogy a deb- 
reczeni színház kiemelkedjék valahára tes- 
pedtségéböl. Bölönyiben meczéuást nyer a 
város, mert öt nem anyagi haszon vezeti, 
hiszen jövedelemre soha nem reflektált, ha­
nem a színészet ügye iránti lelkesedés.

Határozottan tudjuk és állítjuk, hogy a 
szil)házlátogató közönség, s ezek közül is 
a törzsbérlők között senki sincs, ki öröm­
mel ne fogadná és melegen no pártolná az 
eszmét. A varos ismét behozhatná az inten- 
daturát, melynek üdvös és czélszerü voltát 
annyi lelkesedéssel fejtegette Dr. tejér Fu- 
renez a múlt év egyik közgyűlése elé ter­
jesztett részletes indítványában.

Bizalommal nézünk a jövendő lejle- 
inénvck elé, mert reméljük, hogy a városi 
tanács belátva az intendatura behozatalának 
szükségességét és előnyeit, nem késik erre 
nézve javaslatát megtenni. Tisztán a váro­
son áll a dolog ; Bölönyi készségesen elvál­
lalja színházunk vezetését. S hogy ez eset­
ben mit nyerne Debreczen, arról beszélni 
is lelesleges.

A társadalom, a színházlátogató kö­
zönség a legnagyobb mértékben támogatná

azt a lépést, mely Bölönyi igazgatását ná­
lunk lehetővé tenné s ez egyszer a szin- 
ügyi bizottság s a tanács is a közönség ol- 
ösmerését vívná ki.

Itt az alkalom, ne késlekedjünk, kö­
vessünk el mindent, hogy Bölönyi Debre- 
czenbe jöjjön s az o idejövetelével egyszer 
és mindenkorra meglesz oldva a színház 
kérdése s ő a dcbreczeni ma annyira alá- 
sülyesztett szülészeti viszonyokat, színházat 
ismét felvirágoztatná ; visszaállítaná színé­
szetünk régi dicsőségét.

A mostani állapotokat már megelégelte 
a közönség, a jelenlegi igazgató működésé­
vel, igazgatásával senki sincs megelégedve 
s egy szebb jüvü reményében várja a lei- 
támadást, mely Bölönyi igazgatásával be is 
következnék.

Hogy Bölönyi terve mennyire komoly, 
bizonyítja az is, hogy — mint megbízható 
helyről értesülünk — már most tárgyaláso­
kat folytat fővárosi elsőrendű művésznőkkel 
s művészekkel, hogy hu átveszi a debre- 
czeni színház vezetését, Debreczenbe szer­
ződtetné őket.

Kívánjuk, hogy mielőbb üdvöyöljük 
Bölönyit, mint a dcbreczeni színház intem 
dánsát.

czéggel az uj nemzeti színház építésére vo­
natkozó szerződést. Úgy látszik a miniszter- 
elnök nem törődik a hazai iparral s úgy 
gondolkozik, nem nagy dolog ez, meg kü­
lönben sajat laza lelkiismoretén kívül senki­
nek sem tartozik elszámolással.

Nem vádoljuk aktiv hazafiatlansággal 
Széli Kálmánt, csupán azt mondjuk, nincs 
érzéke a sovinizmus iránt. Ha nem igy 
volna, akkor minden más szempontot hát­
térbe tolna a nemzeti szempont s semmi­
féle szükség sem kényszcrithctné Magyar- 
ország belügyminiszterét arra, hogy bécsi 
építészek nevéhez fűzze az uj Nemzeti 
színház épületét. Úgy látszik, hogy Széli 
Kálmán irtózik attól — a mi magyar A 
belügyminiszter nyilatkozata szerint Fellner 
és Helmer hírneve biztosítani fogja őt min­
den tévedés ellen, hegyen nyugodt a bel­
ügyminiszter ur — a magyar építészek közi 
is talált volna nem egyet, kinek hírneve 
van olyan, mint a szóban levő bécsi czégé 
s ha tényleg lelkén viselné a magyar ipart, 
ezekkel épittetle volna fel az uj Nemzeti 
színházat.

4 fiitotlen szobában a hideg mind job­
ban átjárta a halálraítélt testét, sietve dobta 
te tehát magáról a báli toalettet, a végze­
tes szerszámot oda tette az éjjeli szekrényre, 
a gyertya mellé és aztán bebújt az ágyba, 
honnan már csak véres, hült tetemeit log 
iák előhúzni. Körülnézett még egyszer utol­
jára kis szobájában s aztán kezébe vette 
;i revolvert, — megszorította utoljám ez
életben. ... . .... , ,,

De hah, mi ez ! V Micsoda láthutatl n
hatalom kontárkodik egy bus szerelmes ifjú
öngyilkosságában ... .

A revolver a szorítástól véletlenül tl-

Szinház.
Tékozló apa.

Dumas sikert aratott színmüve tegnap 
harmadizben került színre — kevés számú 
közönség előtt. Nem a darab okozza a iész­
vétlenséget, hanem a közönség közönye, 
melylyel Komjáthy hiányos s gyenge társu­
lata iránt viseltetik.

A közönség végre felébredt s belátta, 
hogy Komjáthy társulata s az előadások sem 
érdemlik meg azt a nagy pártfogást, mely­
ben eddig a színházat részesítette. Megelé­
gelte már a Komjáthy érát s a bérlők is 
épen, hogy pénzüket hiába ki ne dobjak, 
mennek a színházba.

A társulat még ma is hiányos, habar 
a szinházbizottság decz. 15-ig kötelezte az 
igazgatót a hiányok betöltésére, ináig sem 
tette, a szinügyi bizottság pedig természete­
sen nem is törődik, hogy a jóbarát Komjáthy 
nem teljesítette az ö határozatukat. Minek 
is törődnék. Előbb való a direktor — mint 
a nagy közönség, melynek bizalma ültette 
őket a szinügyi bizottsági tagságba.

Ilyen körülmények között ne csődül- 
kozzunk, ha a dcbreczeni közönség teljesen 
elpártol a színháztól — niég ha véletlenül 
egy jó darabot is vesz fel különben rosszn rovunoi » -—..... --- egy JO uarauuu IS

sült nagyol durrant, a puskaporszag at meg j |nÜ30riiba a színház vezetősége, 
át járja Bandi barátunk szaglo szervet . . ■ , A tegnapi darabról már elmondottuk
nagyot prüsszent . . . megremeg • • • 0 , véleményünket. A szereplők közül ezúttal

hull®n I ismét Data k y Béláé volt az oroszlánrész.
prüsszent

sápad . . . elfeledve 
ideált, clkészitetlon 
len ellujja a gyertya 
kelve huzza fejére a

öngyilkosságot, 
aitin feladványt.
, falnak fordul és 
lakarót • . •

rész-

Másnap reggel felébredve Lányi 
Bandi bizonyos keserűséggel (de önmagában 
megelégedve) kereste meg a padlóba lmodon 
golyót, mely csak a véletlen játékából cse­
rélte fel az ö testét a padlóval

De azért meg van győződve, hogy ele­
tet ennek köszönheti.

Am hogy évvégére a latinból szolom-
dát vitt haza, azt csak egy szerelmes szív 
hűtlen ideáljának tessék tulajdoniUum^^

Nyílt színen s felvonás végeken kapott tap­
sokat iáuzán művészi játékáért. 0 d i y 
szintén kivette részét a sikerből.

Az uj Nemzeti színház.
Széli Kálmán ismét megmutatta ki­

váló haza fiságát. A miniszterelnök - mikor 
az egész országban megindult a magyar 
iparpártolás iránti mozgalom — kapja ma­
gát s az uj nemzeti színházat - bécsi épí­
tésszel készítteti. Széli Kálmán belügymi­
niszter aláírta a Fellner és Helmer bécsi

Apagyilkosság Kábán.
— Saját tudóistónktól. —

Kaba, január 15.

Párját ritkító gyilkosságról ad hirt 
kubai levelezünk. Egy elvetemedett, 
züllött suhancz gyilkolta meg tegnap 
édes apját vadállati kegyetlenséggel.

Az elvetemedett fitt bottal támadt 
tehetetlen üreg apjára s addig ütötte 
a szerencsétlen üreget inig az élette­
lenül, holtan rogyott össze.

A szörnyű bűntett részletei a kö­
vetkezük :

R á c z Antal 23 éves kubai lakos 
folytonos viszálykodásban élt az édes 
apjával, Rácz István 67 éves
_ öreg emberrel. Az elvetemedvlt
fii, rábeszélte az üreg apját, hogy 
mindenét a fia nevére írassa, a mikor 
az édesapja ezt megtette a legkegyet- 
lencbbül bánt a tehetetlen üreggel.

Nem múlt el nap, hogy a szom­
szédok az öreg ember jajveszékelésére 
össze ne futottak volna, s számtalan­
szor eszméletlenül vették ki az össze 
vert ősz embert a kegyetlen fiúnak a 
kezéből.

Az állatias érzületű (in ugyanis 
elkergette a háztól az édes apját s 
koldulásra kényszeritette a szerencsét­
len öreget, s jajj volt neki, ha nem 
tudott elég pénzt összekéregetnt a fia 
számára, ki az összekoldult pénzt el­
vette apjától s elitta.

Tegnap este is e miatt támadt 
rá az édes apjára. A gyámoltalan üreg 
nem tudott elég pénzt összekoldulni. 
A liu e miatt annyira felingerült, hogy 
bottal támadt rá az öregre. M a r v é- 
r é b e n f e t r e n g e t t a az c re n- 
c s é 11 e n a gg, mi k or a fia még 
folyton verte. A fi ti s c z a-

msnfT Tg..- .• f. • ■
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falókban lógott a szeren­
csétlenről s az emberi ér­
zéseiből kivetkőzött go­
nosztevő a szemét is k i- 
ü tötte az öreg c m b e r n e k.

Végre mikor már a szerencsétlen 
öreg eszméletlenül, holtan hevert a 
földön, akkor hagyta félbe szörnyű 
munkáját. Megmosta a kezét a vértől 
s n y u g o d t a n, m i n t h a m i 
sem történt volna felment 
a k ö z s é g h á z á r a s k o p o r- 
sót kért az apja számár a.

A községházán azt mondta, hogy 
apja a szánkáról esett le s a lovak 
összetiporták s úgy halt meg. Ezt el 
is hitték a fiúnak s adtak neki ko­
porsót.

Majd visszatért a koporsóval a 
lakásba. Belefektette a véres telemet s 
szűrével lebontotta.

Nemsokára megérkeztek a hatóság 
emberei, a kiknek borzasztó látvány 
tárult szemeik elé. Eléktelenilett, véres 
tetem feküdt a koporsóban.

Azonnal a lelketlen suhancz kere­
sésére indultak, de az m ár akko- 
r a r a m e g s z ö k ü 11. Azt hiszik 
Debreczen felé vette útját.

A csendőrség erélyesen nyomozza 
a kegyetlen apagyilkost.

NAPI HÍREK.
Sikkasztó urak.

M aga y Károly kisújszál­
lási járásiéról, ki húsz­
ezer koronát sikkasztott, a 
szolnoki törvényszék vizsgáló­
bírója letartóztatta.

E hu ld-ikc óla őriznek a szolnoki kir. 
törvényszék fogházában egy rabot, kinek 
elfogatása megyeszerte óriási feltűnést 
keltett, lluszonnyolez esztendeje működött 
Magay Károly a bírói pályán s mindig 
mint részrchajlatlan bírót tisztelték. Há­
rom év óta feltűnő módon kezdett kői 
tekozní, mi a kisújszállási polgármester 
gyanúját fölkeltette. A teljesen titokban 
tartott vizsgálat során kiderült, hogy több 
alkalommal húszezer koronányi összeget 
sikkasztott a járásbiró.

Letartóztatása után bevallott mindent 
töredelmesen s most felesége cs n y o 1 c z 
gyermeke néz kínos aggodalommal a fejle­
mények ele.

Az a betegség tehát, mely Krivány 
Jánost kergette a bűnbe, s onnan a bör­
tönbe, Íme must tovább terjedt, s meg 
fertőzőit ragályával egy olyan férfit, ki 
egész eddigi életében mintaképe volt a 
becsületességnek. S csodálatos, inkább 
hódit ez a bűn a felsőbb körükben, mint 
a köznépnél.

Az ok, mi ez embereket ennyire viszi, 
korántsem ismeretlen. Legelemibb nyil- 
vánulásokra, a közélet terén való szercp- 
vivés ulsórcndü tényezőire vezethető az 
vissza. Ma tisztviselőink fenntartott helyet 
foglalnak el a társadalomban.

Ha a városi, megyei, vagy pláne állami 
(bírósági) tisztviselőkről van szó, minden 
kétség, minden előítélet háttérbe szorul. 
Ma ök az igazi aristokraták, ma ök az 
igazi intelligensek, kiket a működési kö­
rük iránt való általános tisztelet érzés 
az e m b e r i tisztesség szuperlativusára 
helyez.

Pedig talán sokan vannak, akik keve- 
sobbel is beérnék ebből a ^kitüntető fel­
emelésből. Mert ha nimbusszal ragyog- 
talják be a lisztét, szükséges maguknak 
is nimbuszban ragyogni. Ezt megköveteli 
lólük a viszonosság érzete, a mely jóra 
hasonló jóval felel. Ez a ragyogás valami 
sajátlagos jellegű, valami individuális meg­
különböztetés, mely szétválasztja az ö fé­
nyüket a másokétól.

S hugyján volna, ha bírná is ez az 
osztály a fényűzést. De jól tudjuk, hogy 
bírósági tisztviselőinknek na­
gyon szerény a javadalma- 
z á s ii k: szegényesebb, mint sok más 
hasonló minőségű hivatalnoké. Épen ezért 
vált szinte örökös szokássá, hogy ina 
jóformán csak jómódú vagy küzépsorsu 
családok fiai mennek a törvényt érvénye­
sítő pályákra, a szegényebbek alig mernek 
gondolni is arra a fényre, a miben kis 
fizetésük mellett sütkérezniük kellene.

És különösen a vidéken van ez igy. 
Nagyobb városban több bírósági tisztvi 
selö lévén, nagyobb a tömörülés, szoro­
sabb a kapocs, mely külön osztályt alkot 
belőlük. Itt a bírák és hivatalnokok szin­
tén külön intclligeiitiát képviselnek, de a 
mely nem a pompát, hanem inkább az 
egyszerűséget tartja megkülönböztető 
alapnak.

Falun vagy kisebb városban nem lehet 
ex. E helyeken, hol a nép részint müve­
iéiben, részint vagyontalan s az állam, a 
törvény képviselője valami elöitélctszcrü 
fényben áll. Akarata ellenére kerül tehát 
a lisztviselő oly helyzetbe, hol mutatnia 
kell a pompát, adnia kell a hatalmasat. 
Hogy miből, az már más kérdés. Az a 
fizetés, melyet bűz, semmiesetre sem 
elegendő arra, hogy eleget tegyen a köz­
vélemény által diktált nagyszerűségnek. 
Mi sem természetesebb tehát, minthogy 
idegen pénzhez nyúl.

Ez a vég, ez a bűn előttünk áll, de 
bár jól ismerik előre, szabadulni tőle nem 
bírnak. Segíteni a dolgon pedig csak 
fizetésemelés, vagy az adminisztráció kö­
zegeinek megszorításával lehetne.

Vajba eljönne egykor az az ideális 
kor, melyben a legfőbb. legkomolyabb 
hatáskörrel felruházott testület no veszé­
lyeztetné létjogosultságát s öntudatossá­
gának legalább látszatát azzal, hogy bűnbe 
ne keveredjék 1

Bár eljönne ez !
—tán.

A debreczeni szabadságszobor.
A debreczeni szabadságszobor 

ügyében szombaton d. u. 5 órakor 
tartotta meg ülését azon ,12 tagú ve-

1901 január 15.

gyes bizottság, melyet a törvényható. 
sági bizottsági közgyűlés küldött ki, 
mely 1899-ben az emlékkcrli köorosz- 
lánnak a honvédlemetöbe kihelyezése 
s e helyett az emlékkertbe egy sza­
badság szobornak felállítása 
tárgyában. Az ülésen jelen voltak: 
Komlóssy Arthur városi főjegyző elnök­
lete alatt: Aczél Géza főmérnök, dr. 
Bakonyi Samu, a Csokonai Kör fötit- ? 
kára, dr. Benedek János, a Csokonai 
kör titkára, bizottsági jegyző, dr. Pallay 
Miklós az 1848—49. évi honvédegylet 
alclnökc, Vecsey Imre v. tanácsnok, 
tiszteletbeli főjegyző és Tóth András 
szobrász. Az ülés főtárgya volt a Tóth 
András szobrász által bemutatott két 
szoborminta, melyeket a bizottsági ta­
gok nagy érdeklődéssel szemléltek meg.
A bizottság határozathozatal nélkül 
távozott s ez ügyben szombaton ismét 
gyűlés lesz.

Iparmnzeum városunkban.
A debreczeni kereskedelmi és iparka­

mara mint ösmereles díszes két emeletes 
palotát építtetett a főtéren. Ebben a palo­
tában tágas nagy terein is lesz, mely az 
iparmuzomn helyiségéül fog szolgálni. A kér. 
és iparkamara már most működik, hogy a 
palota felavatás! ünnepélyén az iparmuzeu- 
mot is megnyithassa.

Elhunyt matróna.
Tegnapi számunkban közöltük már az 

üzv 11 a r a n g i Istvánná haláláról szóló 
gyászjclclontést. A megboldogult köztiszte­
letben állott az egész városban. Legidősebb 
tagja volt a nagy tekintélyű Harangi család­
nak, mely különben pártunk legaligisabb 
oszlopainak egyike. A szép kori elért mat­
róna halálát az egész város gyászolja s a 
családot a részvótnyilvánitások ezreivel hal­
mozzák el. Áldás és béke lengjen porai fe­
lett !

A temetés óriási közönség jelenlétében 
ma délelőtt ment végbe. A megboldogult 
hűlt tetemei felett Dics ö f f y József 
lolkkész mondott meghaló gyászbeszédet.

A vigyázatlanság áldozata.
Vigyázatlanságának lett áldozata egy 

szegény családos erdőkerülő tegnap, ki bősz- 
szu kínlódás után agyrázkódásban meghalt.

Koz in a András erdőkerülő ezelőtt 
három héttel kötelességét végezve a sámsoni 
utón ügetett lovával. Az ijedős természetű 
állat útközben valamitől megvadult s Koz­
mával — ki csak könnyedén ült a lován és 
már nem volt ideje megfékezni a megvadult 
állatot — őrülten kezdett vágtatni az erdő 
felé.

A szegény erdőkerülő nem sokáig tudta 
magát fenntartani a nyeregben s nehány 
pillanat múlva fejjel zuhant egy vastag 
tölgyfának. A ló tovább rohant. Kozmára 
pedig csak órák múlva találtak rá az arra 
menők. Eszméletlen állapotban hevert. Be­
vitték Sámsonba, ahol az orvos agyrázkód- 
tatást konstatált nála.

Három hétig feküdt iszonyú kínok 
közt. Tegnap végre megváltotta a halál.

Ma fogják temetni.

Üew
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Ó-Becséről írják, hogy a népszámlálá­
si biztosok, száma szerint 40-on, e hó 8-án 
lemondtak megbízatásukról, mivel megtudták, 
hogy a keresk. miniszter az 5 korona napi- 
dijat 8 koronára szállította le a község f'e- 
lebbozése folytán. — Balaton Gyula a fő­
szolgabíró jelentést tett a miniszternél, mire 
az a válasz jött, hogy a tanítók és elöljárók 
kötelesek összeírni. A fegyelmi és a pénz­
bírság kényszere alatt a számlálóbiztosok 
ismét hozzáfogtak a számláláshoz, de az 
ügyesebb, begyakorolt emberek helyett egé­
szen újakat, tájékozatlanokat kellett kine­
vezni.

Elfogott kóbor czigányok.
Jó fogást csinált tegnap délután a vá­

sárban a rendőrség- mikor elfogta a lóvá­
sártéren Rostás Pál és Rostás! 
Funkola kóbor czigányokat. Valami lelett j 
összeperlekedett a két ezigány s késekkel j 
támadtak egymásra. Így kerültek aztán a j 
rendőrség kezébe, a hol most az is kiderült 
hogy a két elfogott ezigány rablással is 
gyanúsítva van.

Az idei királyhadgyakorlatok.
Az idei királyhadgyakorlatok kérdése 

cl van döntve ; az idén is hadsoreggyukor- 
latokat fognak tartani, úgy, mint a múlt év­
ben. E gyakorlatok, bár nagy méretüknél 
fogva aránytalanul nagy pénzáldozatokba 
kerülnek, de — mint legalább a hadsereg 
vezetősége állítja, — inkább megfelelnek a 
jelenkor követelményeinek.

A hadgyakorlatok színhelyéül Villány 
vidéke van megjelölve. Itt fognak a hadse­
reg zárógyakorlatai lejátszódni. A vezérkar 
főnöke Reck Frigyes báró már megtekintet­
te a hadgyakorlat színhelyét és a tervek 
teljesen elkészültek.

A hadsereg- parancsnokok még nin­
csenek kinevezve, valószínű azonban, hogy 
Lobkovitz he rezeg táborszernagy és Bech­
tolsheim báró lovassági tábornok fognak 
egymás ellen küzdeni. Lehet, hogy valame­
lyik hadsereg felügyelő vagy pedig Forenez 
Fcrdinánd föherczeg veszi át valamelyik 
hacsorog parancsnokságát. E tárgyban azon­
ban még döntés nem történt.

Bevoiveres vásárló.
Különös nemét találta ki Nagy Lajos 

nánási parasztlegény a fizetésnek. Nagy 
Lajos ugyanis tegnapelőtt este, meglehetősen 
borközi állapotban beállított M o n o r i 
Gyula h.-nánási ékszerészhez, hogy egy 
ezüst órát vásároljon. Öt forintban alkudtak 
meg a vásárolt tárgyban, hanem a mikor 
fizetésre került volna a sor Nagy kijelen­
tette, hogy nincs pénze, de majd egyszer 
megfizeti s mikor az ékszerész ily feltétellel 
nem akarta az órát neki odaadni, kirántotta 
forgópisztolyát s az ékszerész felé lőtt. A 
golyó szerencsére azonban nem talált s a 
lövés zajára és az ékszerész segélykiáltásaira 
összeszaladt szomszédok csakhamar lotcpcr- 
ték a lövöldöző legényt, akit aztán át is 
adtak a h.-nánási csendörőrsnck.

Meglopta a szeretőjét.
Elek János meg a szeretője, Budai 

:sa úgy éltek, mint hal a vízben. Bol­
ti voltak s a férfi hitegette is a lányt, 

majd tavasszal elveszi feleségül. Teg- 
Elek elment a szeretője lakására, oda

ült mellé közel s szerelmes szavakat sug­
dosott a fülébe. Aztán a kezét simogatta. 
Olyan szép fehér a kezed Marosa ! Marinak 
hízelgőit ez a kijelentés és nyakába borult 
Eleknek. Mikor Elek elment, akkor vette 
észre a leány, hogy ujjáról hiányzik a gyű­
rű. Panaszt tett a rendőrségnél, mely most 
keresi a tolvaj szeretőt.

Költői gazemberek.
Báttaszéken Sylveszter-éjjelén ismeret­

len betörök elvittek egy odavaló ur laká­
sáról egy lantot ; melyen ez a felírás ol 
vasható;

„Az országos magyar költők dija.“
Jó Isten, mily költői világ! Már a be 

töröknek sem Wertheim-szekrény, arany- és 
ékszernemü kell, hanem a költészet jutalma, 
a lant, s ki tudja, más városban, más al­
kalommal, nem törnek-e be mások olyan 
helyre, a honnan babérkoszorúkat emelhet­
nek? Ilyen körülmények közt azon sein le­
het majd csodálkozni, ha a gyilkos, ki a 
vízbe dobott valakit, Így adja elő majd a 
végtárgyaláson a bűn történetét :

Tekintetes törvényszék 1
A folyamba tekintettünk,
És alattunk és felettünk,
És bennünk is a menny volt
S úgy löktem be a vízbe, kérem 

alásan (Kisfaludy Sándor.)

Statisztika.
Egyik Székesfejórvárt megjelenő lapban 

olvassuk az alabbi statisztikát :
— Rendőri csusszanat. Saj­

nálattal értesülünk arról a csusszanatról, 
amely a napokban Niedormann József 
rendőrkapitány nyal megesett. A rend leje 
séta közben a jéggel borított és felhintet- 
len járdán tizenhétszer egymásután elcsú­
szott hanyatt és testének középső részére 
esett, de olyan szerencsétlenül, hogy egy­
szer se törte he rendőrkapitányi fejét, 
amely nem képes magába vonni, hogy a 
városi képviselet, a törvényhatóság és a 
minisztérium azért alkották meg a köz- 
tisztaságról szóló szabályrendeletet, hogy 
a leg-Mihasznább András is (a rendőrka­
pitányokat értjük) becsületbeli kötelességé­
nek tartsa annak érvényt szerezni.

Átvettük az idézett lapnak ezt a min­
denesetre nagybecsű statisztikai közleményét 
s csupán azzal nem vagyunk tisztában, mit 
fájlal jobban ? Azt-c, hogy a főkapitány ur 
tizenhétszer elcsúszott, vagy azt, hogy egy­
szer sem történt semmi baja V Azt hisszük, 
az utóbbit, meg azt is, hogy a ki az idé­
zett közleményt irta, bizonyára egyszeri el­
csúszásra is jobban megütötte magát, mint 
a — síkos gyalogjárók dolgában bizonyára 
protekeziós — rendőrfőkapitány.

Belytélyes gyilkosság.
Még a múlt héten történt, hogy Cscr- 

nátfalván Zikeli Jakab jómódú gazdaembert 
kirabolták. 750 korona készpénzt, -Ö0 kor. 
értékű ékszert s több értékes ruhaneműt 
vittek cl tőle. A csendőrök megindították a 
nyomozást de eredménytelenül. Pár napra 
a rablás után a közel fekvő Türkös község­
ben az a hir terjedt el, hogy Siklován Adám 
és Bauer Forenez odavaló lakosok, rovott 
életű emberek a községből eltűntek. — A 
csondörségnck gyanús volt e két ember 
eltűnése. Összeköttetésbe hozták a rablás­
sal. Kutattak utánnuk, inig végre tegnap- 
dlött a lürküsi erdő szélén egy vízmosásban 
hóval fedve, ráakadtak a holttestükre.

A kik megtalálták őket, azt hitték, 
hogy megfagytak, mikor azonban beszállí­
tották ökot a községbe, akkor vették észre, 
hogy a két ember hátin és mellén több 
kézszurás van s ez okozta halálukat. A 
zsebeikben több ékszerdarabot találtak, me­
lyek a Zikeli Jakabnál elkövetett rablásból 
származtak. A csendörség ez esetből azt 
következtette, hogy a gyilkosságot a rablás­
ban részt vett többi egyének követték el 
azért, hogy az elrabolt pénzen ne kelljen 
osztozkodtok s vagy attól féltek, hogy ezek 
árulóik lehetnek.

A vizsgálóbíró ebből a föltevésből in­
dult ki s ez irányban folytatják a nyomo­
zást.

Érdekes áttérés.
Nagyváradon, mint levelezőnk jelenti, 

érdekes áttérésóől beszélnek mostanában. 
Évekkel ezelőtt történt, hogy egy ismert 
kereskedő, a kinek a fö-utezán volt előkelő 
üzlete, feleségével, gyermekeivel együtt át­
tért a zsidó hitről a római katholikus hitre. 
Az egész családnál a keresztapái tisztet egy 
igen előkelő állású főpap vállalt el. A ke­
reskedőre azután rossz idők következtek, 
tönkre jutott és üzletébe uj tuhydonos ke­
rült, a kinek a volt főnöke egyszerű alkal­
mazottja lett. Egy darab ideig még tengő­
dött Nagyváradon, de nőm tudott boldogulni 
s családostól a fővárosba költözött. Azonban 
ott sem kedvezett neki a szerencse. Elkese­
redésében többször mondta ismerősei előtt is.

— Azért is ez a csapás, mert elhagy­
tam a hitemet !

S el is határozta, hogy újra áttér, föl­
veszi a hitet, a mit elhagyott. Mostanában 
közölte egy nagyváradi ismerősével; hogy 
újra zsidóvá akar lenni, s kérte, jelentsék 
he ebbéli szándékát a plébánosnál, a k i őt 
megkeresztelte, s vegyék ki ott az áttéréshez 
szükséges iratokat.

A czigányprimás halála.
Görbéden Illés György n.-váradi g. k. 

esperesnél nagyobb társaság volt együtt. Jó 
kedv volt, folyt a bor és húzta a c z i- 
g á n y a szebbnél szebb nótákat. Egyszer 
csak dördülés hallatszik s Erdoy Guszti czi­
gányprimás halva hogyott össze, Az ablakon 
át az utczáról agyonlőtték. Azt hiszik, hogy 
a gyilkos golyó az esperesnek volt szánva, 
a kit egy régi haragosa akart megölni.

Meglopott posta.
Becztorczebányáról Írják: Városunkban 

e hó 10-én szenzácziós lopás történt a va­
súti állomáson. A postai szállítmányoknak a 
vasútról történt kiadásakor egy -800 K.-t 
tartalmazó ládácskát vett ál egy inspokeziós 
postai alkalmazott, melyet a többi szállit- 
mánynyal együttesen kis tolókocsijára ra­
kott. Mikor a továbbítandó szállítmányokat 
a mozgó postásnak átadta, rémülve látta, 
hogy a pénzt tartalmazó ! da eltűnt, a nél­
kül, hogy csak sejtené is a tolvajt. A posta- 
igazgatóság megindította a szerencsétlen 
inspokeziós postás ellen a vizsgálatot.

Savanyú Jóska.
Több fővárosi és vidéki lap irt régeb­

ben arról, hogy Savanyú Jóskát, a hírhedt 
dunántúli betyárt Illaván feltételesen sza­
badságra bocsátották. É hirt most a fegy­
intézet ov. ref. lelkésze a Veszprémi Ellenőr­
höz irt levelében mogczáfolja azzal, hogy 
Savanyu Jóska most is szorgalmasan szab

V



Mfi

. -2
nHM«MÉÍMÍaHllCW

HH8H

mMf1
-■ :.-■■■■-—-■—I

1901. január 15.

és varr a fegyház sznbómühelyéhen. 
szabadulni csak büntetése végen fog.

Ki- A mint elakartak indulni, gróf Széche­
nyi Pál hadnagy és báró Durneis főhadnagy 
megkérték a grófi párt, hogy, mert kocsi 

Családi Kör. nincs az állomáson engedjék meg, hogy az
Most jelent meg városunk uj szépiro- ö szánjukon jöjjenek be. A grófék ebbe kész- 

dalmi hetilapjának 4. száma. Különösen ki- seggel beleegyeztek. Rögtön meghagyjak tna- 
tartulmából Koncz Ákosunknak /nammszky Alajosnak, hogyemeljük a lap 

szerkesztőnek ti debreczeni színházról Írott 
czikkét, mely annál is inkább figyelemre 
méltó, mert független toliból ered es min­
den érdekeltség nélkül ’j tárgyalja a sajtó és 
színigazgató közötti viszonyt a szinügyi bi­
zottság álláspontját és a repertoár hiányait. 
Érdekessé teszi még a lap tartalmát dr. 
13 e n c d e k János, felelős szerkesztőnknek 
hangulatos verse, nemkülönben gr, Zicby 
Géza. Kun Béla, Kovácsi Kálmán versei és 
V a t t a y Géza nv. főszolgabírónak. Xoltai- 
nak és Járossy Lajosnak érdekes ezikkoi. A 
lap egyébiránt minden tekintetben megfelel 
a hozzá fűzött várakozásoknak és kielégíti 
a legkényesebb irodalmi Ízlésükét is.

Az állbeteg.
A téli idők beálltával a csavargók egy 

nagy rész* a korházak jótékony falai között 
keresnek és találnak menedéket szimulált 
betegségek ürügye alatt. A „szabad“ meg­
élhetés köves eredményt Ígér ilyenkor a 
züllött alakoknak, ellenben ti kórház gondos­
kodik mindenről. Igaz, vele jar a kényelmet­
lenség is, hogy becsületesen kell élni. Sok 
helyütt megfordulhatott mar V a r g a 
Rozália cselédlcany, mert a belügyminiszter 
most egy körrendeletben figyelmezteti az 
ország összes hatóságait es kórhazakat, ha 
a leány valahol felvételét kérné, úgy uta­
sítsák el, mert a tleány csak szimulálja a 
betegséget.

Kárpitos és paszományos ifjúság bálja.
A debreczeni kárpitosok és pnszomá- 

nyozok is kiveszik a részüket az idei far­
sangból. Sikerültnek Ígérkező tánczmulatság- 
ra készülnek, melyet jövő hó 3-an fognak 
megtartani a Bika szálloda lugas dísztermé­
ben. A tánczmulalságon. melynek tiszta jő 
védelmét a lelkes ifjúság a Vürösmarlly szo­
bor alapjának javara szánta, Racz Karoly 
hírneves zenekara működik közre. A kedé­
lyes tanczmulatság este 8 órakor kezdődik. 
Mint latijuk az ügybuzgó icndezöség kedves 
meglepetést szándékszik a megjelenő hölgy- 
közönségnek szerezni,amnnyiben csinos, pilis 
virágokkal ékesített tanczrendckkel kedves­
kedik nekik. A meghívókat most kezdték el 
széthordozni.

bik ülésen 
forint s az 
mellé.

A szán megindult. Znaminszky az inas 
a pályaudvarban maradt. A társaság vidá­
man csevegve haladt a Bika szállodáig. Itt 
gróf Széchenyi és báró Durneis leugrottak 
a szánról. Hardeck gróf pedig a bőrönd után 
nézett.

— Hol van a bőrönd kérdezte 
csistólV

A
balra, s

a ko­

rót. Mint a derült égből a villámcsapás, oly 
váratlanul jött ez a szenzáczió. A járúsbirO- 
ru bebizonyult s ö maga is beismerte, hogy 
több mint húszezer koronát sikkasztott. De 
ez nem mind. Azt hiszi1’, hogy a járásbiró 
még többet sikkasztott. Magay mind ezt a 

a kiseb- : pénzt az árváktól tulajdonította el. A sik- 
levö bőröndöt, melyben 1600 kasztásokat a legszomértelenebbül űzte, egy 
ékszerek voltak, tegye a kocsi szerűen kiutalványozta a pénzeket az adó-I hivatalnál ahol a hagyatéki értékeket, mint 

bírói letéteket őrizték. Huszonnyolez év óta 
működik a bírói pályán Magay Károly s ez 
idő alatt kivívta magának mindenki becsülé­
sét. Csak áz tűnt fel az utóbbi években az 
ösmerösöknek, hogy Magay és családja lel - 
tűnő módon költekeznek s olyan háztartást 

; vezetnek, amely nincsen arányban a sze 
j rény bírói fizetéssel. Ez a pazar eletet so_ 
dort a bűnbe a jobb sorsra érdemes köz. 
hivatalnokot többszörös családapát.

A sikkasztás úgy derült ki, hogy Gaál 
Kálmán kisújszállási polgármesternek, mint 
az ottani árvaszék elnökének feltűnt, hogy a 
néhai Fekete József kiskorú örököseit illető 
örökség még nem helyeztetett el az árva­
szék penatárába, amiért is Bordács Tamás 
gyámot komolyan figyelmeztette, hogy a kis­
korú örökösök hagyatéki vagyonának elhelye* 
zését, — melyet egyelőre bírói letétben az 
adóhivatal pénztárába őriznek szorgalmazza) 
Ezen hagyatéki ügy szorgalmazásánál kide­
rült, hogy a 8000 koronát kitevő összeget a 
bírói letétből Magay járásbíró kiutalváuyo- 
zott és az adóhivatal pénztárából — fel­
vett.

Miután a dolognak a polgármester nyo­
mara jött, azonnal sürgünyileg tett jelentest 

I Orley Béla törvényszéki elnöknek, a ki 
A rendőrség azonban ma egész nap , Szolnokról Kisújszállásra utazott és a hagya- 

nyomozott egy csendőr őrsvezetővel. ^ : lék! letétek felett megtartott szigorú vizs- 
nyomozás megállapította, hogy elveszésről j gátat alapján a következő sikkasztásokat

kocsis ijedten kapkodott jobbra, 
pár perez múlva hebegve mondta : 

— Elveszett méltóságos uram. 
lönben nem is láttam. Az inas 
a d t a i d e.

A gróf ijedten kezdett kutatni nejével 
együtt a szánban. Majd pár perez 
vissza hajtatott a vasúthoz, 
tűk Znaminszkyt.

— Hol a bőrönd ?
Én feltettem méltóságos

kocsira.
A bérkocsis pedig akkorra 

állította, hogy világosan emlékszik, 
nem kapta meg a bőröndöt.

A gróf még ekkor nem gyanakodott.
Inasát felküldte a rendőrségre, hogy jelentse 
a dolgot. Igv jelent meg azután a tegnapi 
lapokban az a hir, hogy gróf Hardeck el­
veszítette a bőröndöt.

Én kii­
rt e m

múlva 
Útközben talál-

uram a

már azt 1 
miszerint ;

Meglopott huszárfőhadnagy.
— 15000 koronás ékszerlopás. —

— Saját tudósitónktól. —
Debrcczcn. január 15.

Érdekes s nem minden napi ügy fog­
lalkoztatja a debreezéni rendőrséget. Hardeck 
gróf Vilmos huszárfőhadnagy bőröndjét, 
melyben 32,000 korona készpénz 
koronát meghaladó ékszer vo 
reczcnbe érkezett, ellopták.

Január 12-én, tehát szombaton este 
V, 9 órakor érkezeti baza Debreczenbe a 
gyorsvonattal gróf Hardeck a feleségével. A 
vasúti állomáson várakozó 29 ik szánni 
kocsira szállottak fel.

nem lehet szó. A bőröndöt valaki ellopta.
Kihallgatták első sorban a gróf inasát 

Xnominszky Alajost. Tagadott. Múltja azon­
ban elárulta, hogy nem tisztakezü ember. 
Már volt büntetve s kártyás ember, ti kinek 

1 adósságai vannak.
Utániul a itl-es szánni bérkocsist 

vették elő. Az sem vallott semmit sem. A 
nyomozás azonban terhelő bizonyítékokat 
vetett fel ellenük, úgy hogy kihallgatás 
után Znaminszkyt is és a kocsist is előze­
tes v i z s g á lati logs á g b a ti c- 
I y e z t é k.

A bőröndben különben az ékszereken 
kívül 1601) forint is volt. Egy ezer forintos 
és 6 darab százas. Az egyik felében volt 
egy ezüst tokban 6 darab ezüst ledélü toi­
let! üveg K. 11. monogrammal s azonkívül 
egy fekete iró készlet.

10,000 
mikor Deli-

bér-

A járásbiró sikkasztásai.
— Sujat tudósítónktól.

Kisújszállás, iái nál- Iá.

Kisújszállás lázban van. Tegnap amint 
táviratban jeleztük letartóztatták a városi 
legelőkelőbb polgárát Magay Károly járáshi-

fedeztc fel.
I. Fekete József hagyatéki tömegéből 

8066 korona 90 fillért. 2. I’etrovics Miksa 
hagyatékából 6423 korona 38 fillért, 3. 
I’etrovics Miksa tömegéből ismét 480 korona 
20 fillért. 4. Pollié István hagyatéki töme­
gebül 682 korona 88 fillért. 5. Csernek 
András ilévaványai lakos hagyatéki tömegé­
ből 5200 koronát, összesen 20353 kor. 36 
fillért sikkasztottak.

Miután a felelősségre vont járásbiró a 
fentebb jelzett s hiányzó összegekre nézve 
beismerő vallomást tett, a törvényszék elnö­
ke Magay Károly járásidról hivatalától azon­
nal felfüggesztette s a bűnesetről a királyi 
ügyészséget rögtön értesítette. Alanyi József 
dr. ügyész a hely szilién azonnal megjelen­
vén, Magay Károly járásidról kihallgatta és 
Pete Gábor kisújszállási rendőrkapitányt fel­
hívta, hogy a sikkasztó járásidról a szolnoki 
törvényszék fogháza hu kísérje.

Magay Károlyt meg aznap éjjel Szol­
nokra kísérték itt a kir. törvényszék vizs­
gáló In raj a S a Háry Kálmán kihallgatta s le­
tartóztatásul elrendelte.

dór
Magay Károly ügyvédjéül Karczag Sán- 

dr. szolnoki ügyvédet nevezte meg, aki
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felfolyamodást adott be a védencze letartóz­
tatását elrendelő végzés ellen. E kérdésben 
a törvényszék vádtanácsa tegnapelőtt akként 
határozott, hogy a vizsgáló bírói letnrtózta’ 
tást elrendelő határozatot helyben hagyta.

A további büntető vizsgálat van hivat­
va kideríteni a fogságban levő járásbiró 
egyéb sikkasztásait.

Ilyen magasságban már rendesen meg­
szűnik minden állati élet, ameddig a szem I 
ellát, sehol ogv madár, vagy rovar, amely 
dalával, vagy zümmögésével fe'viditaná a 
kietlen némaságot.

Nyilt-tér.

Varróleányból herczegnő.
jan. In. i

Batthány-Strattmann herczeg arájáról, 
a 24 éves llolzmann Amáliáról s a szenzá-; 
ciós házasság előzményeiről a következő! 
részleteket Írják :

11 o 1 z m a n n Amáliát már közel 
hat év óta a legbensőbb viszony fűzi az agg 
herezeghez és ugyanazon idő óta együtt is 
laknak annak Bécsben levő palotájában. A 
leány atyja egyszerű bérszolga, anyja becsü­
letes mosónő volt. Egyik nővére valóságos 
torzszülött, mert most, 82 éves korában sem 
nagyobb, mint hat esztendős korában volt. 
Egyik bátyja, a ki szedő volt, gyönge címé- 1 
jü lett és még ma is egy tébolydában ól. 
Amália körülbelül hót év előtt a Hegelgusse 
19. sz. alatt levő Wallentin léte női divat­
üzletbe járt varrni,, hol kezdetben hetven, 
később kilenczven krajezár napibért ka­
pott.

Kgyizben egyik barátnőjével a ki az 
öreg herezegnek régibb ismerőse volt, a ze­
ne pavillonba ment. Itt találkozott első Íz­
ben Batthány-Strattmann herczeggul. Más­
nap és a következő napokon újra látták 
egymást és a lobbanékony szivii mágnás 
csakhamar nagyon megkedvelte az egyszerű 
szőke varróleányt, a ki nemsokára búcsút 
is mondott a varrodának. Holzmann Amália 
minden feltűnés nélkül beköltözött a herce­
gi palotába. A szegény, de becsületes szülék 
kezdetben nagyon röstolték leányuk szeren­
cséjét, de később, mikor anyagilag is támo­
gatta őket, megnyugodtak a történtekben, 
sőt az öreg Holzmannó utóbb maga is leá­
nyához ment lakni. Csuk Holzmann, az egy­
kori bérszolga (leánya nógatására abban 
hagyta ezt a foglalkozást) lakik még ma is 
az Alle-utcza 15 számú ház egy kicsiny 
udvari szobájában.

A szőke varróleány hamar megszokta a 
nagyúri életet, fényesen öltözködött, előkelő 
fogaton járt : sőt azt is keresztülvitte, hogy 
a szolgaszemélyzet „kegyelmes asszony nak 
szólitsa.

Végül sikerült az a g herczeget arra is 
rábírni, hogy hat év óta tartó viszonyukat 
most törvényes egybekeléssel szentesítsek. 
Az esküvő napja ez ideig nincs véglegesen 
megállapítva.

Élet az űrben.
A léghajósokkal gyakran megtörténik, 

hogy olyan magasságban, melyről azt hiszik, 
hogy ott mindenféle állati élet szünetel, 
egy-cgy rovarral találkoznak. Például Bacon 
angol csillagvizsgáló, mikor múlt év novem­
berének közepetáján léghajóból vizsgálta a 
Leonida-meteorok hullásat, MODO lábnyi ma­
gasban egy aczélkék szinti dongóval talál­
kozott, mely egyhangú zúgással repkedte 
körül a légi vendégel.

Flummarion, a hires franczia csillagász 
azt beszéli, hogy gyakran találkozott körül 
belől 1000 méternyi magasságban fehér lep 
kékkel.

CSARNOK.
A lámpa.

irta: W. Dimheim.
Fordította: Biró Irén 

(Folytatás.)
— Ugv nagyon helyesen cselekedett. j 

A csirke sohase akarjon okosabb lenni a 
lyuknál, monda a titkos tanácsosim kissé 
elcsen.

Anna csintalanul tekintett föl.
— Burg ur különben is tvgyon derek 

ember.
Előre elvolt készülve az öreg hölgy 

feleletére. De ez nem ugv ütött ki, mint a 
hogy ezt varia. -— A tanácsosáé nem mond­
ta hogy :

„Ismerted volna csak boldogult férje-; 
met. Ö egészen más volt mint a mai fiatal 
emberek !“ Egyszerűen annyit mondott, hogy 
sokkal kevesebbet tud Burgről, minthogy vé- 
leménvt mondhatna róla.

— De most jut eszembe, hogy Burg: 
ur látogatást tett nálam, anélkül hogy én | 
valami módon megköszöntem volna figyelmét; 
— folytató az öreg hölgy, mialatt mindkét- j 
ten helyet foglaltak a divánon, a melyei j 
szemben állt a kivilágított karácsonyfa.

— Egy ?
— Add ide csak a névjegyét.
— Itt van, — itt van Burg urnák a 

névjegye.
Werner asszony fürkészve tekintett 

Annára.
— Végre is meghívhatnám ünnep má-: 

sodik napjára theári. Mit gondolsz, nem 
venné rossz néven ? ;

— Hossz néven V — Nagymama ő | 
sokkal jobban tiszteli az öreg hölgyeket. j

Ünnep másodnapján este összegyűltek; 
theára a regi iskola hívei a tanácsosimnál, I 

; ünnepélyes arczokkal és széles nyakravalók- ] 
kai s az ezzel járó grandezzával. Burg ur I 
is eljött. Nagyon sietett, mert egészen hold 
följöttéig a korcsolya pályán volt, és csak a: 
legutolsó pillanatban érkezett haza. Legna- j 
gyobb sajnálatára már nem volt reá ideje ] 
hogy — mint tervezte — valamit egyék és j 
igyék. Így nagyon éhesen érkezett meg és] 
oly nagy szomjúság gyötörte, hogy elörefélt 
tőle, hogy ez nagyon kompromittálni fogja.]

A társaság kicsi de nagyon válogatott; 
volt, s a Ilmát a tanácsosné houdoirjaban ]

I szolgálták föl. A kerek asztalon egyetlen 
, lámpa égett — talán Anna, vagy Burg ur 
I tiszteletére — a biztonsági égővel ellátott 
lámpa.

Burg urat éppen a lámpa elébe ültet-; 
ték. A golyii a kis láncczai épp elölte volt. 
Erezte, hogy valami bizsereg ujjaiban < s 
komolyan bevallotta magának, hogy egész | 

I önuralmára szüksége van. hogy mindjárt máj 
lehetetlenné ne tegye magút.

— Folyt. köv. —

A legjobb én legeréi«e<tge»ebb
ii d i t ö ■ i t a 1,

ii«ly mint asztali ital kttlöliöseu kedvelt és borral, cog- 
lackal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő Ízű
vegyüléket ad : a

»ltja a szomjat, hasit és felfrieit egyaránt. A legjobb!
zer -t nyári hőség tikkasztó hatása ellen«

Dr. J. G POPP féle

ANATHERIN
A mostanában oly sok­
féle ártalmas savakkal 
gyártott .szájvizek tönkre 
teszik a fogakat. Ellen­

es és kir. udvari fogor- ben az Anatherin védi 
vos Béos, 13/6. Csak ak- a fogakat, foghust és a 
k°r vulódi, ha a kék cm- fájd .Imáktól és

kén franczia a , ...
arany nyomás- w. megakadályozza a rot-

ban ezégem p=| hadáétól. 6.
látható. Ára frt 1.Í0 frl 1. 1.5J

Kaphaié Debreczenhen Tóth Béla é Mi 
halovits István gyógyszertárában, továbbá 
a legtöbb gyógyszertárban és illaiszerke es- 

kedésben.

Hirdetés.
Debreczen sz. kir. város Guth 

nevű erdejében a mull évi és a ré­
gebbi kaszállásu együtt 48 boglya 
széna a guthi erdészlaknál január hó 
17-én, azaz csütörtökön d. e. 9 órakor
megtartandó árverésen el fog adatni. 

Debreczen, 1901. évi január hó
24-én.

Erdömesteri hivatal.
1600
19(H).

v. k. sz.

Városi színház.
Holnap szerdán, jun. Iti-án ■

Fedora.
Színmű 5 felvonásban.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak S. 

p. II. 594/4 — 1900. sz. végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint C s a t h ó 
Gábriella és társai részére Chylinszki 
György és neje debreczeni lakosoktól 
225 kor. töke, ennek 1900. évi nov. 
hó 5-ik napjától számítandó 5 °U ka­
matai és eddig összesen 28 korona 
perköltség erejéig 1900. évi aug. hó 
14-én biróilag lefoglalt és 785 koro­
nára becsült bútorok és egyéb ingó­
ságok 1901. évi januar ho t8-án d u. 3 
orakor kezdetét veendő és Debreczen- 
ben Piacz-u, 41 sz. a, megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett. szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Debreczen, 1900. évi deezcmbcr 
hó 20-án.

Bódogh Zs.
bir. kiküldött.
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Rill MW mu
fehér és színes választékban 

téli árnezikkek

dús választéka

Kardos László
Kossuth-utczai üzletében.

Chief-Office 48. Brlcton-Road, London, SW.
A Thierrv gyugjszm esz

OIGESTIV
v Ji n.*<‘ 1 Umven-al étel es embsztö púra 
a syvmorhaioknal halasában minden eddigit 
felnimül. Étvágy gerjeszti) és elősegíti az 
emésztést. Minden doboz akkor valódi, ha 

a gyáros nevével van ellátva.
Kgv d Imi.:; 1.,' mentesen kiild » koronáért, 

' az összeg előlegre beküldése mellett (2.]

I Apotheker, A. Thierry Balsam Fabrik
j Pi egradában. Vtohitscb-bavanyukut mellett.

1901. január lő.

BC* Első rendű

porósz kőszén
100 kilónként 4 korona 40 fillér

pivszvn (cox)
100 kilónként 4 korona 40 fillér.

házhoz szállítva.
I Megrendelhető a légSZCSZgyárban, vagy 
! a légszeszgyár városi üzletében. (Ke­

reskedelmi akadémia épület.)

Árverési hirdetmény.
Leszállított árak !

Á vviWwi hirdetmény. A l)(!breczeH sz- kir- Viiros tl!laj; A1 vei esi Ilii 11L.|.mi 1 e> doná( képező Simonffy-utczai 1-so!
Meretlyó-Ujfalii község piaczi hely- számit bőrház S sz, Jjj

nénzszudési joga az 1901 évre bérbe- 1901 évi januar ho 23-an délelőtt 10 
adandó tévén ' a nyilvános árverés órakor a városháza nagytermében tar- 
190 évi január hó 21 napján d. U. 3 tandó nyilvános áverésen í^u^° ’ c_ 
órakor a községházánál fog megtar- ígérőnek beibe adalni fog Az 
tiitni a mikorra ár veretni szándékozók hők tartoznak a kikiáltási ai 1 U . 
HUH) korona bánompénzzcl meghi-1 az árverést vezető bizottság kezéhez • 
v.,ln.1i, I készpénzben letenni.

I az árverési feltételek a városi
Árverési feltételek az elöljáróság-: sz/unVevöségi hivatalban megtekint­

hetők.
Debreczen. 1901 január 8-án.

nál megtekinthetők.
H.-Újfalu 1901. jan. 10.

Elöljáróság. A városi tanács.

Leltározás alkalmából január hó 
folyamán a raktáron levő

Női ruhaszöveteket
színes selymeket mosó telező­
ket. atlas satin és batisztokat, 

haraszt kendőket,
valamint

szőnyegeket, függönyöket
tetemesen leszállított árakon árusít­

juk el.

Szabó Lajos Fiai
DEBRECZEN, Rózsatér.

7 méter egy ruhának való női di­
vatszövet 1 frt 75 kr.

Elöljáróság. " -------
0GGOGOOOOOOÖOOOODOODDOOOODCOOOCOO OOOOO OOOOOöOöOOOOg

8 Téli kabát prémmel 8 Flanell és selyem O Női és leány O
I ^ írttól. o blousok. o félpaletok. q
jooooc OOOOOIOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOÖOOODGOO oodoooooogo

Feltétlenül a egelőnyösebben vásárolunk g
szolid, és ízléses

női felöltőket és
gg* díszített női kalap«

RÓZSA LAJOS
női divat termében

Q Debreczen, HÍBtemplcm-l
goOOOOOOOOOOOOOOOQOOOOOOOOOOOOOODOOOODOOO ODOODOOOOj

° Divatosan díszített Q Gyermek köpenyek O Szőrme gallérok, nmf-| 
női kalap 3 írttól. § Írttól. X tok és nyak eolliek. :

OOOfKloftnnnQQQOOaoOOOOOOlOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCXXXlO
. . r .-«ír........ ....... : 1 — 1. ••... J.'.I..... n^K.i^nonn n rAnAoláirnl ovnmKnn


